

“唱支山歌给党听，我把党来比母亲……”6月20日晚，由海口市教育局主办的“永远跟党走 再创新辉煌”海口市教育系统庆祝中国共产党成立100周年主题合唱比赛决赛暨汇报演出在海口湾演艺中心举行。近千余名来自海口市教育系统的教职工通过歌声与旋律来歌颂党、歌颂祖国、歌颂人民。

用歌曲《我和我的祖国》表达对党和祖国的美好祝愿，用歌曲《追寻》述说党的百年峥嵘历程，用歌曲《不忘初心》重温革命先辈用理想和信念丈量的伟大远征……熟悉的旋律中，现场观众也情不自禁地吟唱起来。这堂生动的“音乐党史课”用艺术的感染力和影响力，进一步激发了全体教职工参与党史学习教育的热情，让党史学习教育“声”入人心。

这样的场景，近段时间在海口教育系统不断上演。

一次次涤荡心灵的学习研讨，一场场人气满满的党史宣讲，一件件温暖人心的民生实事……自党史学习教育开展以来，海口教育系统充分利用本地红色资源，拓宽学习形式、丰富学习载体，干好干实一件件民生实事，让红色基因、革命薪火代代相传。

让红色基因代代相传

海口教育系统深入推進党史学习教育



海口市滨海第九小学举行以“从小学党史 永远跟党走”为主题硬笔书法比赛。
(海口市滨海九小供图)



6月22日上午，海南华侨中学举办庆祝中国共产党成立100周年“美哉·海南”美术书法摄影作品展。(贾佳供图)



海口旅游职业学校“琼崖党史宣讲团”宣讲员正在向参观者宣讲党史。
(海口旅游职业学校供图)



6月20日晚，海口市教育局举办教育系统庆祝中国共产党成立100周年主题合唱比赛。
(海口市教育局供图)

1 提高政治站位

迅速掀起学习热潮

作为全省教育的排头兵，海口教育系统担负着推动全市教育发展、落实立德树人根本任务的重任。今年是建党100周年，海口市教育局党组切实提高政治站位，坚决扛起主体责任，指导全市教育系统和各校开展形式多样、内涵丰富的党史主题活动，引导广大党员干部和师生在学思践悟中坚定理想信念，让红色基因代代相传。

在全省和海口市党史学习教育动员大会召开后，海口市教育局党组第一时间成立领导小组，召开动员会议，印发《海口市教育系统党史学习教育实施方案》，对全市教育系统党史学习教育进行统一部署、一体推进。

会上，海口市教育局党组书记、局长汪娟要求，全市教育系统党员干部要通过开展党史学习教育，做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，在学习党史中找准自己的方向与目标，把在学习教育中激发出来的工作热情和进取精神转化为攻坚克难、干事创业的强大动力，扛起高质量高水准建设海南自由贸易港的海口教育担当。

号角已吹响，扬鞭在脚下。很快，一场党史学习教育的热潮在海口教育系统迅速掀起。

以上率下，海口市教育局领导班子坚持先学一步，先后召开多次党组理论中心组学习会，学深悟透习近平总书记在党史学习教育动员大会上的重要讲话精神和省委、海口市委党史学习教育领导小组有关部署。

全市各校纷纷响应，党史学习热潮不断掀起——灵山中学邀请琼崖革命后代宣讲团进校园讲授琼崖革命故事，让学生近距离感受红色信仰；琼山中学面向党员教师开展党史知识测试，激发广大党员党史学习的积极性，检验党史学习教育成果；琼山第二小学邀请93名党员家长志愿者走进课堂，同孩子们重温红色历史，坚定少先队员们感恩恩、跟党走的信念……

2 用好红色资源

拓展学习阵地、贯通学习方式

作为“二十三年红旗不倒”海南革命精神的策源地，海口的红色文化资源极其丰富。海口教育系统充分利用本地红色资源，不断拓展学习阵地、贯通学习方式，让党史学习教育走深走实、入脑入心。

“李硕勋被国民党反动派以酷刑折磨，直至皮开肉绽、鲜血淋漓、双腿折断。但他一身铁骨铮铮，坚守党的秘密至死不休，最终于9月5日在海口东校场慷慨赴死，年仅28岁……”4月2日下午，海南华侨中学团市委代表、少先队员代表联合团市委、市少工委代表共计110余人到李硕勋烈士纪念亭，开展“清明祭英烈”活动。现场，讲解员声情并茂的讲述，让鲜活的革命烈士形象浮现在大家眼前。

在党史学习教育中，海口教育系统以传统革命教育基地为载体，让广大党员干部和师生自觉接受党史教育，感受红色文化的魅力。

同时，海口教育系统通过“小平台”带动“大党建”。以海口旅游职业学校党建示范点为依托，通过定期开展“三会一课”、党员培训、参观交流学习、党建座谈、户外拓展等方式，推动各校党组织与海口旅游职业学校党委开展党组织共建，实现基层党组织工作互动和资源共享、优势互补，不断拓展学习阵地。截至目前，已有51家单位党组织举行共建揭牌仪式，其中各级各类学校44家，社区和合作企业7家。

理论宣讲是加强理论武装、传播党的政策、广泛凝聚人心的一种重要形式。海口教育系统组建由我省高校马克思主义学院专家、市中小学校党组织负责人、德育负责人以及一线教师等19人组成的教师宣讲团，深入中小学校开展宣讲。通过一场场激情昂扬的报告会，一堂堂生动精彩的讲座，广大党员、师生从共鸣和思考中体会到中国共产党为什么“能”、马克思主义为什么“行”、中国特色社会主义为什么“好”。

3 『四史』知识进校园

用特色平台开展多彩活动

“红军不怕远征难，万水千山只等闲”……笔尖划过纸面的沙沙声中，一行行娟秀或遒劲的字迹跃然纸上。日前，海口市滨海第九小学以“从小学党史 永远跟党走”为主题举行硬笔书法比赛，通过学生喜闻乐见的形式开展党史学习教育，迎接建党100周年。

立足办学实际、结合师生特点，在海口市教育局党组的统一部署和指导下，全市各级各类学校坚持高举红旗跟党走，依托特色平台开展形式多样、特色鲜明的党史宣传教育活动，将“四史”教育真正送到青少年群体身边。

坚定理想信念，培育时代新人。海口市港湾小学组织全体学生学党史、上党课，引导学生把坚持学习党史与学习新中国史、改革开放史、社会主义发展史相贯通。海口市滨海第九小学、海口市第二十五小学开展“党的故事我来讲”活动，学生们深情诵读献给党的诗歌，抒发心中对党的敬意和热爱。

传承红色基因，激扬青春风采。海南华侨中学举办“以书香传承红色基因，以朗诵致敬百年征程”读书活动。期间，开展了红色主题音乐朗诵会、旧书漂流、“我的书我的馆”留言树、“建党百年”党史展览等系列活动，跨界融合了阅读、朗诵、音乐、电影、诗歌、配音等元素，吸引广大师生乐在其中、学在其中。

红色电影进校园，爱国教育润无声。海口市龙峰实验学校与海口市中小学生电影放映教育基地合作，在全校开展“红心向党”观影活动，精心挑选《奇袭·地道战》《打过长江去》等影片供学生观看。生动的故事情节，丰富的画面，深深地吸引了师生，展现了党史学习教育的实效性、趣味性。

此外，海口市教育局还在全市学校开展“新时代好少年·红心向党”主题教育读书活动。征订书籍《党旗引领我成长》作为中小学生课外党史学习阅读材料。积极开展读书征文活动，目前共收集学生征文16万余篇、演讲和朗诵视频2500多个。举办“红色基因进校园教育”百场报告会，已在全市中小学完成30场。

4 以六项工程为抓手 推动教育为民办好实事

内化于心，外化于行，这是对党史学习教育更高层次的要求。

今年以来，以开展党史学习教育为契机，海口市教育局狠抓“学生安全应急综合演练基地工程”“校内课后服务暖心工程”“好校长好教师引才提质工程”“守护师生舌尖上的安全工程”“中职学生优质实习+就业工程”以及“儿童口腔疾病防治工程”六大工程，以真挚的为民情怀答好民生之问。

——孩子放学了，父母却没下班，“四点半”接送难题一直以来困扰着双职工家庭。海口市教育局在中小学探索实施“校内课后服务暖心工程”。目前，海口共有68所城区公办小学开展校内课后服务工作。到2021年9月，海口计划将达到城区公办小学课后服务100%全覆盖。

——优秀的师资队伍建设，对于海南自贸港建设至关重要。通过开展“好校长好教师引才提质工程”，海口市教育局已组织各区招聘教师692名。此外，海口市教育局还制定骨干校长和教师选调(招聘)工作方案，面向全国招聘59名好校长好教师，努力提升教师整体专业水平和教学能力。

——为守护师生舌尖上的安全，海口招标建设校园食品安全管理平台，通过把全市所有学校食堂纳入平台管理的方式，实现学校食堂食材追溯管理。目前，该局已调研多家服务供应商，预计9月初步投入使用。

——为强化儿童口腔疾病防治，海口市教育局联合市卫健委，对义务教育阶段10万名学生实施免费口腔健康检查和口腔健康科普宣教活动，计划于12月底前全面完成筛查任务和在校学生的3万颗磨牙(六龄齿)的窝沟封闭任务。

党史学习教育开展以来，海口教育系统聚焦目标任务，积极转变作风，坚持查堵点、破难题、促发展，切实把学党史、悟思想的成果转化办实事、开新局的生动实践，让一件件广大师生和家长“急难愁盼”事件得到了解决，也让党史学习教育不断升温。

“教育是最大的民生工程，我们要继续以党建为引领，不断提高人民群众对教育的满意度。”汪娟表示，海口教育系统将坚持抓重点、补短板、强弱项，继续统筹出台一批教育改革举措和惠民政策，以更高站位、更实举措，更大力度推动党史学习教育走深走实，奋力开创海口教育高质量发展新局面。

(策划、撰稿/贾佳)



海南华侨中学举办舞台剧活动，庆祝中国共产党成立100周年。(海南华侨中学供图)